

УДК 930.253

Ушакова Елена Мурмановна

заместитель директора, руководитель филиала

ГКУ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики»

г. Ижевск, Удмуртская Республика

Ushakova Elena Murmanovna

Deputy Director, Head of the State Archive

of Social and Political History

Central State Archive Udmurt Republic

Izhevsk, Udmurt Republic

**О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ УДМУРТСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ ПО ФОРМИРОВАНИЮ ЗНАНИЙ
О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

**ON THE ACTIVITIES OF THE ARCHIVAL SERVICE
OF THE UDMURT REPUBLIC ON THE FORMATION OF KNOWLEDGE
ABOUT THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Аннотация: в статье дается характеристика деятельности архивной службы Удмуртской Республики по формированию знаний о военной истории: подготовке изданий архивных документов, интернет-проектов, предоставлению доступа к архивным источникам. Автором дается обзор содержания Архивного фонда Удмуртии и сборников документов по истории Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война 1941–1945 гг, архивная служба Удмуртской Республики, сборник архивных документов и материалов, интернет-проект, доступ к архивным документам, документальные выставки.

Abstract: s. The article characterizes the activity of the archival service of the Udmurt Republic on the formation of knowledge about military history: preparation of editions of archival documents, Internet-projects, providing access to archival

sources; it gives an overview of the content of the Udmurtia Archive Fund and collections of documents on the history of the Great Patriotic War.

Keywords: *Great Patriotic War of 1941–1945, Archival Service of the Udmurt Republic, collection of archival documents and materials, Internet project, access to archival documents, documentary exhibitions.*

Тема Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. имеет особое, непреходящее значение в отечественной истории. Особенно остро это ощущается в современных условиях, когда возникает настоятельная необходимость противостояния попыткам мифологизации и фальсификации военной истории, принижения решающей роли СССР и Советской армии в разгроме нацистской Германии, необходимости воспитания у молодого поколения патриотического сознания. В связи с этим изучение истории войны, формирование знаний о ней приобретают государственное значение.

Решающими факторами для всестороннего исследования истории данного периода являются сохранение подлинных документальных свидетельств о Великой Отечественной войне, формирование корпуса исторических источников за 1940-е гг., предоставление широкой общественности доступа к ним, в том числе удаленного. В данном процессе неоспорима роль архивов и музеев, не является исключением и архивная служба Удмуртской Республики.

Архивные учреждения региона представлены государственным казенным учреждением «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» (далее – ГКУ «ЦГА УР»), двумя его филиалами – Государственным архивом общественно-политической истории (далее – ГАОПИ), Государственным архивом социально-правовых документов и 30 муниципальными архивами во главе с Комитетом по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики. Популяризация истории Великой Отечественной войны всегда принадлежала к числу приоритетных направлений деятельности специалистов архивной службы Удмуртской Республики.

Республиканский архивный фонд располагает солидной документальной базой для проведения исторических исследований военного периода. В его состав входят свыше 3700 фондов, содержащих документы за 1941–1945 гг. В материалах архивных фондов имеются сведения о работе, строительстве и реконструкции предприятий оборонной промышленности, размещенных на территории Удмуртской АССР, таких, как заводы №74 (Ижевский машиностроительный завод), №71 (Ижевский металлургический завод), №622 (Ижевский механический завод), №524 (Ижевский мотозавод), №235 (Воткинский машиностроительный завод), №203 (впоследствии – Сарапульский радиозавод им. Г.К. Орджоникидзе) и др., о выполнении военных заказов, работе школ, медицинских и культурно-просветительных учреждений. Фонды заводов г. Ижевска, Воткинска и Сарапула содержат значительную информацию о количественных и качественных изменениях в производстве стрелкового, артиллерийского и авиационного вооружения, наборе рабочей силы и т. д. Материалы фондов Переселенческого отдела и Бюро по учету и распределению рабочей силы при Совнарком УАССР, Наркоматов здравоохранения и торговли УАССР, хранящиеся в ГКУ «ЦГА УР», позволяют проанализировать вопросы приема, размещения и трудоустройства эвакуированного в Удмуртию населения, его взаимоотношения с местным населением, администрацией городов и районов республики, деятельность и условия жизни бойцов строительных батальонов [9].

В ГАОПИ интерес представляют фонды Уполномоченного Государственного Комитета Оборона по Удмуртской АССР [17, с. 305], Удмуртского обкома ВКП(б) [17, с. 38], в которых содержатся докладные записки, отчеты, информации о состоянии оборонно-массовой и мобилизационной работы, о ходе всеобщего военного обучения, подготовке населения к противовоздушной и противохимической обороне, указания по вопросам учета и отправки в армию призывников, переписка с руководителями предприятий и учреждений по вопросам снабжения оборудованием, транспортом, строительстве объектов специального назначения и т. д. Заслуживают внимания документы горкомов, городских и сельских райкомов ВКП (б), рассказывающие о работе партийных и советских органов по фор-

мированию воинских подразделений, строительных колонн, об организации эвакогоспиталей, оказании помощи семьям военнослужащих и инвалидам войны, сборе средств в Фонд обороны. В архивах можно найти многочисленные свидетельства о проведении в трудовых коллективах декадников и месячников помощи семьям фронтовиков, детям-сиротам, сборе подарков и теплых вещей для бойцов и командиров Красной армии и т.д. [17, с. 84–86].

Многие интересные материалы содержат также фонды муниципальных архивов: исполкомов Советов, отделов городских и районных исполкомов, судов, школ, детских домов, торфопредприятий, лесхозов и лесопунктов, различных артелей, предприятий пищевой промышленности и т. д. Эта информация в совокупности позволяет проводить серьезные исследования о состоянии сельского хозяйства республики в годы войны, развитии местной промышленности, морально-психологическом состоянии населения. Значительный массив архивных документов ярко свидетельствует о силе духа современников войны, их самоотверженности и трудовом героизме. В материалах государственных и муниципальных архивов Удмуртии также широко представлена тема участия уроженцев края в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны.

В 2000-е гг. работа по формированию Архивного фонда Удмуртской Республики подлинными документами военного периода продолжилась, в первую очередь внимание уделялось созданию фондов и коллекций документов личного происхождения ветеранов войны и тружеников тыла. В рамках участия в подготовке Книг Памяти малых населенных пунктов Российской Федерации в 2022–2023 гг. была организована передача на архивное хранение более 4000 тыс. единиц документов ветеранов. Так, например, в ГАОПИ на постоянное хранение поступили личный фонд Героя Советского Союза, старшего сержанта, командира огневого взвода Б.А. Смирнова [3], коллекция писем с фронта за 1942–1944 гг. младшего лейтенанта, командира танка Л.М. Забелина, погибшего в 1944 г. [2], и др.

Ввод данных материалов в научный и общественный оборот осуществляется разнообразными способами. Первостепенное значение имеет подготовка

документальных публикаций. История Удмуртии в период Великой Отечественной войны принадлежит к числу центральных тем издательской деятельности архивистов. В период с середины 1970-х гг. сотрудниками архивов Удмуртской Республики выпущено в свет 7 сборников документов и материалов научно-популярного характера, а также 3 архивных справочника военной тематики. Документы данного периода также опубликованы во 2-м томе «Хрестоматии по истории Удмуртии» [16, с. 294–364], ряде других изданий. Основной сборник документов «Удмуртия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» выдержал два издания. В отличие от 1-го издания [10] в сборнике 1995 г [11] освещены многие проблемные вопросы жизни края в условиях войны, о цене Победы. К числу достоинств данного издания относится публикация целого ряда документов, ранее засекреченных. В сборнике впервые опубликованы материалы, позволяющие оценить вклад, который внесли рабочие и служащие оборонной промышленности Удмуртии в обеспечение вооружением Красной армии. Документы свидетельствовали о тяжелых материальных условиях жизни создателей этого оружия, дезертирстве с оборонных заводов. Впервые в историографии были названы фамилии всех конструкторов оружия, производство которого было организовано на заводах г. Ижевска и Воткинска, дана сравнительная характеристика некоторых видов вооружения. Значительно шире, чем в предыдущем издании, представлен труд и быт колхозного крестьянства.

60-летию Победы в Великой Отечественной войне архивисты Удмуртии посвятили два сборника документов и материалов – «Мы за ценой не постоим...». Из истории строительства железной дороги Ижевск – Балезино: Документы и материалы» [7] и «Не щадя жизни, презирая смерть... (Страницы истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в воспоминаниях ветеранов Удмуртии)» [8]. Сборник «Мы за ценой не постоим...» явился первым систематическим документальным изложением истории строительства железной дороги Ижевск-Балезино, участка рокадной линии Балезино-Астрахань. Идея соединить юг и север Удмуртии железнодорожной магистралью возникла еще до

Октябрьской революции, в годы первых сталинских пятилеток планы начали претворяться в жизнь. Однако основной объем проектных и строительных работ был выполнен в годы Великой Отечественной войны. Линия Ижевск – Балезино протяженностью около 150 км имела важное стратегическое значение, дала возможность освоить новые лесные массивы, расширить топливную базу оборонной промышленности г. Ижевска [7, с. 5; 15, с. 63]. На строительство этого важного объекта были мобилизованы колхозники 29 районов Удмуртской АССР, которые выполнили более 3 млн кубометров земляных работ, произвели вырубку леса на трассе протяженностью свыше 95 км [7, с. 5; 15, с. 69]. Участие в этой всенародной стройке в суровых условиях военного времени наложило трагический отпечаток на судьбы десятков тысяч строителей дороги. Не случайно, что тема сооружения магистрали Ижевск-Балезино и сегодня привлекает пристальное внимание широкой общественности Удмуртии. При этом отражение ее в региональной историографии в начале 2000-х гг. выражалось лишь в публикациях краеведов. В связи с этим архивное издание 2005 г. вызвало большой интерес. В сборнике содержатся сведения о строительстве железной дороги от стадии обсуждения планов и проектов в 1910-е гг. до завершения работ второй очереди в 1950-е гг.

Другой важной темой истории войны является тема боевых подвигов уроженцев края на фронтах Великой Отечественной войны. В период войны Удмуртская Республика сформировала не один десяток воинских частей и соединений, послала в ряды Красной Армии несколько сотен тысяч своих сыновей и дочерей [11, с. 308–309; 6, с. 361–369]. По данным республиканской Книги Памяти, свыше 133 тыс. из них не вернулись с поля боя [1]. «Не щадя жизни, презирая смерть...», – так писали добровольцы в заявлениях об отправке на фронт, так позднее описывались их боевые подвиги в наградных документах. Сборник документов ГАОПИ с аналогичным названием содержит воспоминания ветеранов войны – участников боевых действий, от командира дивизии до рядового, представителей разных родов войск – пограничников, пехотинцев, артиллеристов, танкистов, летчиков, партизан, а также военврачей и медсестер полевых

подвижных госпиталей. Материалы сборника представляют интерес в качестве источников о роли отдельного человека в решении судеб Отечества в экстремальный период истории, природе патриотизма, массового героизма, о менталитете людей военного поколения.

Следующим юбилеям Победы – 65- и 70-летию специалисты архивной службы Удмуртии посвятили новые формы документальных изданий, подготовленные с использованием инновационных технологий, а именно мультимедийные сборники документов (диски) «Удмуртия в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» [12] и «Удмуртская республика: путь к Победе 1945 г.» [13]. Электронные издания имеют ряд преимуществ в отличие от традиционных, а именно предоставляют пользователям возможность оценить визуальные особенности архивных документов и воспользоваться эффективной поисковой системой.

Диск «Удмуртия в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» содержит электронные образы 466 документов из фондов государственных архивов Удмуртии. Это управленческая документация (постановления, приказы, отчеты, протоколы, докладные записки, телеграммы и др. документы советских, партийных органов и организаций, промышленных предприятий, учреждений и организаций республики), документы личного происхождения, материалы периодической печати – республиканских и ряда фронтовых газет, документальные фильмы, снятых архивистами совместно с Государственной Телерадиокомпанией «Удмуртия».

В мультимедийное издание 2015 г. включены электронные образы 501 документа, выявленные, как в архивах Удмуртской Республики, так и в фондах федеральных архивов. Здесь содержится значительный комплекс документов центральных органов власти и управления СССР и РСФСР – Государственного Комитета Оборона, Президиума Верховного Совета СССР, Совнаркома СССР, Совнаркома РСФСР, Совета по эвакуации СССР, Наркомата вооружения СССР, некоторых других наркоматов. В них находит отражение многообразная информация об организации работы оборонных заводов Удмуртии, выпуске вин-

товок, карабинов, танковых, противотанковых, авиационных пушек, минометов, боеприпасов, других видов вооружений для Красной армии, о разделении в 1942 г. завода №74 на два самостоятельных предприятия, об обеспечении ижевских заводов дровами, развитии в республике добычи торфа для нужд Наркомата вооружения СССР. Документы свидетельствуют о жесточайшей дисциплине на военных предприятиях. В сборнике также представлены документы Совнаркома Удмуртской АССР, ряда республиканских наркоматов, Удмуртского обкома ВКП(б), обкома ВЛКСМ, предприятий, учреждений, колхозов, в которых имеются сведения о развитии различных отраслей промышленности, сельского хозяйства Удмуртии, работе эвакуогоспиталей, Рябовского лагеря для военнопленных и др.

Значительный интерес представляют подготовленные архивистами биографические справочники о Героях Советского Союза, полных кавалерах ордена Славы – уроженцах края [4; 5].

Актуальным требованием времени в течение последних лет становится предоставление удаленного доступа к архивным источникам посредством подготовки различных интернет-проектов. Накануне 75-й годовщины Победы в мае 2020 г. сотрудниками архивной службы Удмуртии был запущен тематический сайт «Фронтовики Удмуртии: по документам архивов Удмуртской Республики». На сайте впервые были размещены электронные образы документов (личные документы, письма с фронта, воспоминания, фотографии и др.) из личных фондов участников боевых действий, находящихся на хранении в ГКУ «ЦГА УР», ГАОПИ и 23 муниципальных архивах республики. Сайт ежегодно пополняется новыми материалами, в настоящее время интернет-проект содержит персональные страницы 181 ветерана войны, электронные копии более 1000 единиц документов.

Популяризации истории войны среди широких слоев населения служит масштабный проект «Удмуртия для Победы. Электронный архив». В рамках его реализации с 2021 г. преследуется цель перевести в электронный вид весь корпус источников за 1941–1945 гг., а также ретроспективных материалов об

истории Великой Отечественной войны, хранящихся в фондах государственных архивов Удмуртии, и предоставить всем желающим удаленный доступ к ним на одноименном тематическом сайте. В настоящее время сотрудниками архивной службы оцифрованы 26 638 ед. хр. (или 3 581 901 страница), в базу данных «Удмуртия для Победы. Электронный архив» внесены электронные образы 16 638 ед. хр., 31 367 документов, на одноименном тематическом сайте открыт доступ к документам за 1941–1942 гг., в апреле 2024 г. станут доступными материалы за 1943 г., в сентябре 2024 г. – за 1944 г. Завершение реализации проекта предполагается накануне 80-летия Победы в мае 2025 г.

Формированию знаний о Великой Отечественной войне способствует и просветительская работа сотрудников архивов – организация встреч с общественностью, школьных уроков, экскурсий, подготовка и демонстрация документальных выставок военной тематики. Так, в 2020–2022 гг. большой резонанс имели стационарная выставка «Детство, опаленное войной...», экспозиции «Покуда сердце бьется, пощады нет врагам...»: документы об участии добровольцев из Удмуртии в партизанских формированиях Ленинградской области (1942–1944 гг.), «Победа будет за нами», «Непобедимый и легендарный»: к 80-летию формирования артиллерийского дивизиона имени Комсомола Удмуртии» и др. В 2023 г. во всех муниципальных образованиях Удмуртии была презентована организованная на мобильном оборудовании передвижная выставка «Народная стройка: из истории строительства железной дороги Ижевск-Балезино», которую посетило свыше 14 тыс. человек. Основной целевой аудиторией данных проектов неизменно являлось подрастающее население – школьники и студенты.

Таким образом, можно констатировать, что в результате деятельности архивной службы Удмуртии в научный оборот введен основной корпус документальных источников, позволяющих объективно оценить вклад населения республики в достижение Победы над немецко-фашистскими захватчиками, увековечить имена уроженцев края – героев войны. Накоплен интересный опыт представления архивных источников периода 1941–1945 гг. в интернет-

пространстве, обеспечен удаленный доступ к ним, созданы благоприятные условия для реализации целей военно-патриотического воспитания населения на примерах героической истории Великой Отечественной войны.

Список литературы

1. Филиал Центрального государственного архива Удмуртской Республики – Государственный архив общественно-политической истории (далее – Филиал ЦГА УР – ГАОПИ). – Ф. 82. – Оп. 1. – Д. 221. – Л. 2.

2. Филиал ЦГА УР – ГАОПИ. – Ф. 192. – Оп. 1. – Д. 168–175.

3. Филиал ЦГА УР – ГАОПИ. – Ф. 5077. – Оп. 1. – Д. 1–30.

4. Герои Советского Союза – наши земляки. – Устинов: Удмуртия, 1985. – 212 с.

5. Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, полные кавалеры Ордена Славы – наши земляки. – Ижевск: Удмуртия, 1995. – 272 с.

6. Книга Памяти. – Т. 7. – Ижевск: Удмуртия, 1994. – 392 с.

7. «Мы за ценой не постоим...». Из истории строительства железной дороги Ижевск-Балезино: документы и материалы. – Ижевск: Удмуртия, 2005. – 304 с.

8. Не щадя жизни, презирая смерть... (Страницы истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в воспоминаниях ветеранов Удмуртии) / сост. Е.М. Ушакова. – Ижевск, 2005. – 160 с.

9. Путеводитель по фондам Центрального государственного архива Удмуртской Республики. Электронное справочное издание. – Ижевск: Комитет по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики, 2012.

10. Удмуртия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.: сборник документов. – Ижевск: Удмуртия, 1974. – 248 с.

11. Удмуртия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.: сборник документов. – Ижевск: Удмуртия, 1995. – 368 с.

12. Удмуртия в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: мультимедийный сборник документов (диск). – Ижевск: Комитет по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики, 2010.

13. Удмуртская республика: путь к Победе 1945 г. Мультимедийный сборник документов (диск). – Ижевск: Комитет по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики, 2015.

14. Урал ковал Победу: сборник-справочник. – Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 1993. – 384 с.

15. Ушакова Е.М. Дорога Ижевск – Балезино: историческая правда // Ветераны Удмуртии. Вып. 7. – Ижевск: Удмуртия, 2004. – С. 62–69.

16. Хрестоматия по истории Удмуртии. – Т. 2. Документы и материалы. 1917–2007. – Ижевск: Комитет по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики, 2007. – 772 с.

17. Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики: путеводитель. – Ижевск: Комитет по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики, 2012. – 568 с.

Автор:

Ушакова Елена Мурмановна – заместитель директора государственного казенного учреждения «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» – руководитель Государственного архива общественно-политической истории, г. Ижевск (Россия), e-mail: *elena.ushakova1969@mail.ru*;

Author:

Ushakova Elena Murmanovna – Deputy Director of the State-owned Institution «Central State Archives of the Udmurt Republic» – Head of the State Archive of Social and Political History, Izhevsk (Russia).